Pégina n’s

Enunciado y resolucion de problemas propuestos para las
Pruebas de Acceso a 1a Universidad después de 1a autorizacion de
1a Calculadora grafica.

ABEL MARTIN y ROSANA ALVAREZ GARCIA, profesores de Matematicas y Tecnologia,
respectivamente, del IES La Eria de Oviedo (Asturias)

ACTIVIDAD PROPUESTA

Se ha realizado un estudio estadistico de mercado para conocer el precio medio
de los libros cientificos. Para ello se elige una muestra aleatoria formada por 100
libros y se determina que la media muestral es de 3 490 PTAS con una desviacion
tipica de 450 PTAS.

Halla el intervalo de confianza para el precio medio de los libros cientificos al
nivel del 99%. Justifica lo que haces.

RESOLUCION CON LAPIZ Y PAPEL

Buscamos el intervalo para la media de una poblacién con desviacion tipica
poblacional desconocida. Los datos proporcionados por el problema vienen dados
por:

Media | Varianza | Tamaho
2

Poblacidn U G
Muestra | 3490 | 450° | N=100

Si elegimos distintas muestras de una poblacién y calculamos sus medias y
desviaciones tipicas obtendremos distintos valores en cada muestra. Los distintos
valores de la media dan una nueva variable aleatoria que representaremos por X y
cuya distribucién se conoce como distribucién de las medias muestrales, cumpliendo
las siguientes caracteristicas:
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@ A medida que crece el tamafio muestral la distribucion de x se aproxima a
una normal
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La distribucién de la variable x es, por tanto, una N(,u, Tj
n
Como no conocemos o, y el tamafio muestral es grande (n > 30), aproximamos la
desviacion tipica poblacional con la cuasidesviacion:
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Si tipificamos nos queda:
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Buscamos un intervalo que contenga el pardmetro poblacional
estadistico que lo representa estard situado entre dos valores:

u vy, por fanto, el
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Despejamos la media poblacional y obtenemos el intervalo buscado:

S - S
Ao — < x—pu < hg——
Jn e
Multiplicamos por (-1) la desigualdad, con el consiguiente cambio de sentido que ello
implica, y se sumamos x a los 3 miembros:
S

N

El intervalo buscado serd x— 4, i X+, pLE
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Donde A, es la probabilidad: PLIN@O)] <2hu]=1-a
Deshacemos el valor absoluto y nos queda:
Pl-%a < N@O,1) € X]=1-0a

A — Aot

PIN(O,1) < %] -P[N(0,1) < ~2.]=1-a

Por ser una distribucion simétrica
sabemos que: 1 -

PIN(O, 1) < - A,] = 1-P[N(O, 1) < A,] e
Por tanto P[N(O, 1) < A,]-PIN(0, 1) <-2,]=1-«a

PIN(O, 1) < %]~ {1~ P[N(O, 1) < %a]}= 1 - &
2-P[NO,D)<r]-1=1-0a

P[ N(O, 1) < A.] = 1“2‘“
PIN(O, 1) < 3,] = ”3'99
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En nuestro caso, como el nivel de confianza es del 99%, es decir,
1-0=2099 = Flh]z % - 0.995
Buscamos en las tablas el valor de la variable cuya probabilidad es 0.995 y
vemos que este valor es:
Ao = 2.57

Si sustituimos en el intervalo los valores obtenidos a partir de la muestra al
nivel de confianza prefijado, obtendriamos:

Media | Varianza Cuasivarianza Nivel de confianza | Tamafio
Muestra | 3 490 4502 §2= 1 ¢2 - 20454545 1-a=0.99 100
n-1 Ay = 2.57
I J204545 45 J204545.45
3490 —2.57. X020 3490 40,57 NI
L V100 7100
Operamos:

[3373.76, 3606.23]

El intervalo de confianza para la media de una poblacion con desviacion tipica desconocida es
por tanto [3373.76, 3606.23]

Pues bien, la calculadora grdfica, a partir de la gama CFX 9850GB PLUS presenta
una prestacion para la realizacién de este tipo de problemas, que nos permite pasar
directamente a interpretar datos, obviando todo este farragoso entramado de
operaciones aritméticas, basdndonos en el entendimiento y la comprensién de
conceptos, conociendo el significado de los datos del problema para, al final, pasar a
interpretar los resultados obtenidos, o bien, simplemente para contrastar los
resultados de una manera rdpida y aproximada, comprobando si hemos cometido
algln error al efectuar los cdlculos con ldpiz y papel, buscando unas estrategias
alternativas para comprobacién de hipotesis, mds visuales y palpables, diferentes a
las habituales.

Entramos en el modo estadistica:

List 1| List [List 3| List u
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y trabajamos con la opcion referida a INTERVALOS DE CONFIANZA
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Suponemos que al ser muestras grandes la distribucién se puede ajustar a una
distribucion normal:

List IJList @|List 3| List U

li-5 |8-5 |1-F |2-F
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Por ser una muestra

1-Samrle Zlnterwval

—Lewe

1-S g H

[ F1) x e
Fi A
Execule
[Gizt [War

Los DATOS con los que trabajamos son los valores de la variable y no listas de
datos:

1-Samrle Zlnterwval
ﬁ_ aye =El
Var H
x g
Fi 5|
Execule
Lizt [war
C - Level: Nivel de confianza: 99%
o : Desviacion tipica: 450
X : Media: 3490
n: Tamafo muestral: 100
) (W) () Exg) 1-Samrle Zlnterwval
Eata ! Egagéable
@ ®OE) ) &) svel 18,2

: 3393
: A6
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Ya solo nos queda calcular el valor del intervalo:
1-Samrle Zlnterwal

g (=N

Lefl =33T74
Rishl=36E5.9
CALC ¥ =34904
Fi =184

El intervalo de confianza para la media de una poblacion con desviacion tipica desconocida es
por tanto [3374, 3605.9]

... En homenaje a nuestra querida peseta.

Todo esto y mas lo puedes encontrar en www.aulamatematica.com




